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învăţători de adi. 
Intr'o revistă învăţătorescă se discuta (în anul trecut) căsăto

ria învăţătorilor, şi se îndemnau învăţători să iee în căsătorie colege. 
Nimeni nu potè ave ce-va în contră. Dar nu putem lăsa fără 
observări următorea rătăcire trufaşă şi despreţuitore pentru 
fetele de ţerani : „Se lăsăm pe Susana şi pe Stanca să o iee 
Neacşu şi Radu". Noi şciam că învăţători satelor se recrutau 
din Neacşi şi Radi satelor, şi i-am \ădut purtând cu mândrie 
veştmîntul naţional. Acum dintr'odată aflăm cu surprindere,, 
că învăţători sunt domnişori cu fumuri, vor fi fiind Tancredi, 
T iber i i . . , , cari cred, că au dreptul să se uite delà o anumită 
înălţime la Susanele şi Stan cele satelor nòstre. Şi óre pentruce ? 
Nu mai au învăţători de adi mame Susane, sau Stance, adecă 
ţerance? Sau, nu au aceste Stance sau Susane atâta cul tură 
cât Mimi, sau Miţi delà oraş? Atâţi-a ani de cursuri pentru 
adulţi la şcolele primare nu pot da atâta cultură cât câte-va 
clase de liceu? Aşe de puţin credit dau înşi-şi învăţători ace
stor cursuri ? Sau, nu au aceste Susane şi Stance avere, moşie, 
potè mai mare decât Mimi şi Miţi delà oraş, cari nu se prea 
îndură să deşcindă la sate, şi chiar dacă vrănd, nevrănd, se 
vor îndura, aduc în loc de destre pretenţii, cari nu se pot în
destuli nici cu salariile destul de frumóse adi ale învăţătorilor 
— şi cu idealul de a reveni la oraş cu bărbatul, cee-a ce nu 
se potè ajunge fără să te înscrii în un partid politic, ca să t e 
poţi căpătui. Natural, că nea vend nici o economie, o moşioră,. 
pe care să şi-o lucre cu nevésta şi familia, nemică nu-1 mai 
legă de vieţa delà sate, de care va încerca să scape cât 
mai curînd. Se pot numi aceşh-a, şi pot să devină apostoli sa
telor nòstre, de cari avem aşe de mare lipsă pentru luminarea 
şi rădicarea culturală şi economică a ţărănimei nòstre? 

învăţători de adi, cari despreţuesc Susanele şi Stancele 
satelor, şi nu se precep, cum se ţin cornele plugului, nu pot 
să facă nici un apostolat la sate, ca vechi învăţători, legaţi de 
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sat prin nevestă şi moşiora ei pe vieţă, ca şi preotul. Pentru 
învăţători de adi satele nu mai sunt un scop, ci numai o ne
voia, o treptă pentru a putè ajunge idealul — la oraş. 

Şi óre de când acesta prefacere şi schimbare mai mult 
în mai rău, în loc de mai b ine? Răspunsul : de când învăţă
tori sunt răsfăţaţi bugetului, de când li-s'au mărit salarele pe
ste on-ce măsură dreptă, spre marea nedreptăţire şi in
dignare a tuturor celor-alalţi funcţionari ah statului. Aşe, pe 
când nici ceh mai favorizaţi funcţionari: magistraţi şi ofiţeri n'au 
ajuns la salariile dinainte de bătaia, salariile învăţătorilor au 
fost cel puţin îndoite. Toţi păr'nţi spuneau că cea mai frup-
tuosă, mai uşoră şi mai gras răsplătită carieră e cea de în
văţător. La încercarea din urmă de grevă a funcţionarilor sin
guri învăţători au rămas la o parte, fiindcă o spuneau pè faţă : 
„noi suntem îndestuliţi". Care categorie de funcţionari a putut 
să o spună asta în timpul de după bătaia? Dar apetitul cresce 
mâncând. Numai puţin înainte de reducerea salariilor învăţători 
ameninţau cu grevă, dacă nu li se vor da 80% din salariile 
profesorilor, şi strigau că, mor de fóme cu salariile lor — da, 
din cauza neplătirei, dar nu a puţinătăţi salariilor. Cu ce în
dreptăţire se puteau numi salarii de fóme salariile învăţători
lor săteşci de peste 8000 lei lunar şi pensiile şi mai mari 
— adevărată pradă — până ia 10 mii lei (cât un preşedinte 
de Tribunal, după salariu de bază de 2500 L.) ! Ce se dică 
secretari comunali cu studii mai multe şi mai grele, cu lucru 
mult mai greu, cu salarii mai mici şi aprópe fără vacanţe şi 
fără dumineci?' De unde să. plătescă statul anual 100.000 Lei 
salariul învăţătorului şi potè şi pensia învăţătorului pensionat, 
în un sătuţ, când tòta darea satului cătră stat nu se rădică 
nici la 50.000 L. ? şi — cel puţin — este ce-va proporţiune între 
acesta pradă de bani şi binefacerile şcolei săteşci pentru po
por? , (cari de regulă sé preţuesc prea sus. Cu atâte-a scóle 
normale vom ajunge să plătim pentru fiecare copil câte un 
dascăl — şi ce salariul) 

. Dar acesta pradă de bani şi sarcină peste puterile de 
plată ale unui stat de ţerâni departe de a fi adus o îmbună
tăţire, a adus numai scăderi şi neajunsuri atât în starea mate
rială à învăţătorilor, cât şi îh învăţămintul sătesc, prefăcănd 
învăţătorimea în o clasă de desrădăcinaţi în sarcina bugetului 
a tâ t de secătuit al statului. Una diri cèle mai de frunte chiă-
rhăfi ale învăţătorului, sătesc e rădicarea economică a ţerăni-
mei, care are să fiă primul, scop/al . şcolei, scrisul şi cititul fiind 
numai un mijloc. Căci doră nu pentru acee-a şe înveţă carte 
la sate, ca să facă pe ţeran burduf de carte, sau pentru ca ţe-



ranu l se potă face politică (înjurături şi bătăi). Pentru rădica ' 
Tea economică a satelor, ca şi pentru îndrumarea practică a 
şcolei săteşci şi convingerea ţeranului despre folósele cunoş-
cinţei de carte, se înveţă economie raţională la cursurile pentru 
adulţi. Dar ce credit are înaintea ţeranului, şi cum potè da 
îndrumări practice şi de folos, când învăţătorul le citeşce din o 
carte, care a înveţat-o şi el de rost, fără însă să fi urmat şi 
aplicat însu-şi aceste îndrumări la economia lui, dacă nu o are, 
căci numai aşe se potè convinge ţeranul de folósele învăţătu-
rei. Ţeranul dice şi cu tot dreptul : „Ce are se mă înveţe pe 
mine d-1 învăţător cum să-mi port economia, când el nu şcie 
pune mâna nici pe cosă, nici pe cornele plugului". De-a-surda 
sunt tòte îndemnurile din carte, dacă învăţătorul nu le potè 
urma şi aplica la economia lui mai întîiu. Predicarea econo
miei numai din carte, la popor, nu ajunge o cepă degerată. 

învăţătorul legat pe vieţă de sat cu familia şi moşiora, 
-avănd casa şi mésa lui, se va ajunge mai bine cu salariul vechiu 
(mai mic), decât celi de adi cu salar îndoit, dar fără alte venite 
laterale. Cel d'intîiu, pe lângă moşiora lui se va mai pute apuca 
şi de pomărit, grădinărit şi stupăritul raţional, cari ii vor aduce 
frumósè venituri laterale, a vend şi datorinţa să îndrumeze satele 
spre aceste ramuri frumósc şi bănose de economie. In grădi
nărit (legumărit), ţeră agricolă cu academii de înalte studii agro
nomice, suntem şi adi tributari Bulgarilor, cari scot anual de 
pe legume sume însemnate din ţeră, cari ar prinde bine şi 
ţeranului nostru, când preţul grânelor şi peste tot al bucatelor 
e aprópe de batjocură. 

Copili învăţătorului cu moşiora, în lungile vacanţe de 
véra îl vor ajuta Ia lucrul economiei, făcăhd cea mai formósa 
şi mai nobilă educaţie fisica, nu la selbătăciile sportiTe*."Irra-
cest scop vacanţele de véra la şcolile săteşci s'ar putè pre
lungi la 4 luni (Iunie—Sept.), căci şi copiii sătenilor cată să fia 
lăsaţi de ajutor părinţilor la economie. Analfabetismul nu se 
va stirpi cu prelungirea cursurilor şcolare săteşci, cu sale deşerte, 
nici cu îngreunarea bugetului peste măsura puterilor, ci cu 
cursuri mai scurte, dar cu şalele pline. Cu moşiora şi cele-a-
lalte ramuri de economie învăţătorul sătesc îşi va putè cresce 
copili, cari vor ave aplecare spre carte, mai uşor decât ceh re-
damati numai pe salare, chiar duple, dar fără alt căpătâiu. Iar 
•copili, cari n'au aplecare spre carte, vor rămâne plugari înstă
riţi şi luminaţi, cari îşi vor cultiva moşiora, cum au învăţat 
delà părinţi, rădicând starea şi nivelul cultural şi economic al 
satelor. Ce se va alege însă din copiii învăţătorilor fără moşie, 
cari n'au aplecare pentru carte ? La meserii nu se prea 



îndemnă, ba chiar acolo e criza mai mare, lipsa de lucru •— 
fără mei o ocupaţiune tòta véra, ca şi părinţi, decât sportul 
degenerat în scop, în loc de a fi numai un mijloc pentru edu
caţia fisica, în lipsă de alt ce-va mai bun, — nu se va alege 
din eh decât agenţi şi bătăuşi la alegeri, noua meserie care n e 
duce ţera spre ruină şi ne pregăteşce terenul pentru bolşevism.. 

învăţători de adi cu salariile de adi pot fi buni pentru oraşe, 
dar nu pentru sate. La sate ne trebuiesc vechi învăţători : Radi şr 
Neacşi, cu salariile vechi, învăţători şi totodată plugari luminaţi,, 
singuri apostoli adevăraţi ai satelor, pe cari politiciani să-i lase 
în pace tòta vièta în satul lor, şi să nu-i permute în tot anul,, 
adecă la fiecare alegere. 

Educaţia de adi. 

Intr'o „revistă pentru răspândirea şcoli active" în „lucra
rea" unui elev de cl. VI. 1. „Viaţa mea" (? ! ) citim : „Eu întâiu am 
furat mere şi pere delà moşul". N 'a re nici o legătură cu restul,, 
ci e spusă numai pentru a se lăuda, că ce faptă de lăudat a 
făcut. Intîiu a furat mere delà moşul, apoi de sigur şi delà 
alţi, şi potè şi alt ce-va. Creangă amintea pe lângă ştrengării 
şi câte-va vergi, cari câteodată se mai iértà. Cine nu-şi aduce 
aminte de câte o ştrengărie din copilărie, e aplecarea spre rău 
a copilului, care însă trebuie ciuntată şi nu încurajată şi ară
tată ca vrednică de laudă, ba încă şi ca literatură frumosăl?!) în 
„şcola de esperienţă". Cu aşe pedagogie se pregătesc „eroii" 
moderni ai „educaţiei fisice", fără educaţie morală (cea predi
cată numai cu cuvîntul, nu şi cu faptele, nu numără). 
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